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Тема урока: «Антонимы»

Цель урока: создание условий для формирования понятия об антонимах через разработку краткосрочного комбинированного проекта.
Задачи:
1. Закрепить ранее изученный материал
· находить главную мысль в тексте;

· подбирать синонимы.
2. Формировать умения в рамках проекта
· анализировать

· сравнивать

· обобщать.

3. Формировать гражданскую позицию через привитие любви к родному языку.
Оборудование урока:

1. Выставка словарей (толковый, синонимов, этимологический, антонимов).
2. Наглядные пособия для составления проекта (коромысло с ведрами).
3. Карточки
1) с набором синонимов (приложение 1);

2) с иллюстрированными картинками.
4. Раздаточный материал

1) карточка №1, карточка №2 (приложение 2);
2) карточки для работы в группах (приложение 3).

Ход урока
1. Организационный момент. (Запись даты, без темы)
2. Повторение изученного материала
1) Работа с упражнением 7 на странице 5.
· Мне хочется начать нашу работу с высказывания К.Г. Паустовского о русском языке. (Чтение текста)
О чем говорится в тексте?

Найдите предложение, которое содержит главную мысль.

Как Вы понимаете значение слова истинная? (Настоящая, реальная, натуральная…) Запись в тетрадь.
Что помогло объяснить значение слова? (Подбор синонимов)
Какие слова мы называем синонимами?
2) Работа со словами на доске. (Составление пар синонимов)
финал
холодно 

большой

спешить

синий

огромный

тепло

конец

торопиться

· Выводы – не ко всем словам можно подобрать синонимы;
              – не все пары слов являются синонимами. 

                 В русском языке есть слова с противоположным лексическим   значением.

3. Объяснение нового материала.

· Давайте поработаем с такими словами. Для этого разобьемся на группы по 4 человека. Мы будем составлять проект.
Перед Вами карточки с текстами, в которых есть слова с противоположным лексическим значением. Найдите их и нарисуйте картинки. (Не подписывая)
Листочки у Вас на столах. Так как такая работа для Вас новая, я начну наш проект. Посмотрите на доску – коромысло с ведрами уравновешено + и –. (Вывешиваются картинки: огонь – вода)
Далее дети работают в группах. Вывешивают на доску свои работы.
· Как же называются в лингвистике слова, обозначающие полярные понятия? (Антонимы)
· Учебник стр. 148. Определение антонимов.

· Как мы обозначим тему урока? (Записывается тема).
· Обратимся к этимологии слова.

· Ваш проект поможет запомнить вам определение антонимов лучше, если мы его зарифмуем:

Минус – плюс,

Огонь – вода,

Дерзкий – осторожный,

Все антонимы всегда

Противоположны.

4. Физминутка.
Нам с тобой
Пришел черед

Сыграть в игру 

«Наоборот».

Скажу я слово 

Высоко,

А ты ответишь 

Низко.

Скажу я слово

Далеко,

А ты ответишь 

Близко.

Скажу я слово 

Широко,

А ты ответишь

Узко.

5. Закрепление нового материала.
1) Возьмите карточку №1.
Найдите и выпишите из стихотворения антонимы. (низко – высоко, близко – далеко, мало – велико, тяжело, кислый – сладкий)
Для чего Автору понадобились антонимы? (Показать разные точки зрения на один и тот же предмет)

2) Анализ роли антонимов в русском народном творчестве.

· Все, что происходит в нашей жизни, нашло отражение в языке. Появление антонимов в речи неслучайно. Еще издавна народ обратил внимание на противоположные явления, признаки, действия, понятия (зима – лето, день – ночь…). На противопоставлении построены многие жанры фольклора, в том числе пословицы.
· Упражнение 360, страница 149.

Прочитать пословицы, найти антонимы. 

Выписать любую одну пословицу в тетрадь.

6. Конкретизация понятия «антоним».
· Я вижу, что Вы хорошо научились находить антонимы в текстах, думаю, что Вам будет нетрудно еще раз продемонстрировать свои умения. Карточка №2 с отрывком из рассказа И.С. Тургенева «Муму», который вы будете изучать на уроках литературы. Прочитайте его, подберите к выделенным словам антонимы. 
(Худая женщина – толстая, худая примета – хорошая), добавим в проект.
· Вывод: при подборе антонимов необходимо учитывать лексическое значение слова.
· Вернемся к словам на доске.

Синий. Можно ли подобрать к нему антоним?

Добавим в проект: синий. 

· Вывод: не ко всем словам можно подобрать антонимы.
7. Подведение итогов.

· Вернемся к словам К.Г. Паустовского, которые прозвучали в начале урока. Сегодня мы увидели, что наш язык действительно богат. Одной из составляющих этого богатства являются антонимы. Но чтобы открыть тайны языка, нужно многому научиться. Помощниками в этом могут стать разные словари.

8. Домашнее задание.
Упражнение 362, страница 149.

Приложение 1

	финал

	холодно

	большой

	спешить

	синий

	огромный

	тепло

	конец

	торопиться


– –

Приложение 2
Карточка №1
   У прохожих на виду 

   Висело яблоко в саду.

   Ну, кому какое дело?

   Просто
   Яблоко

   Висело.
   Только Конь сказал,

   Что низко,

   А Мышонок –
   Высоко.
   Воробей сказал,

   Что близко,

   А Улитка – далеко.

   А Телёнок озабочен

   Тем, что яблоко

   Мало.
   А Цыплёнок – тем,

   Что очень

   Велико и тяжело.

   А Котёнку всё равно:

   – Кислое – зачем оно?
   – Что вы!
   Шепчет Червячок. –    

  Сладкий у него бочок.
Карточка №2

	Татьяна…была женщина лет двадцати осьми, маленькая, худая, белокурая, с родинкой на левой щеке. Родинки на левой щеке почитаются на Руси худой приметой – предвещанием несчастной жизни. 

(И.С. Тургенев)



Приложение 3

	«Ну что ж, будем друзьями?» – и в его громадной руке спряталась крошечная рука Тони.



(Н. Островский)



	Под крымское солнце

На черное море

Ребята приехали

С белого моря.

(В. Орлов)



	Управдом в постель ложится

И встает с нее дрожа:

На подушке не лежится –

Под подушкой два ежа!

(С. Михалков)



	Сверху через люк проникал только рассеянный свет. Но скоро он исчез. Их окружил полный мрак.

(А. Беляев)



	Бабушка смотрит в тетрадь внучки и говорит:

· Ты опять, Алёнушка, написала грязно.

· Я бабушка, написала чисто, только                   
с ошибками, – ответила внучка.



	У лукоморья дуб зеленый,

Златая цепь на дубе том,

И днём и ночью кот ученый

Все ходит по цепи кругом.

(А.С. Пушкин)

 


